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मानव जीवन में सांखखयकी अनेक क्ेत्रों में उपयोगी होता है; जैसे कृवष, ववज्ान, अ््तशासत्र, वावणजय, 
औषवध ववज्ान, वनसपवत, जैववक तंत्रज्ान, भौवतक ववज्ान, रसायन ववज्ान, वशक्ा ववज्ान, समाज ववज्ान 
वयवस्ापन आवद । वकसी प्रयोग के प्चात्  वमलने वाले पररणामों की अनेक संभावनाएँ होती हैं - जब 
इन संभावनाओं की जांच करनी होती है तो बिे पैमाने पर प्रयोग कर के सभी पररणामों को दज्त वकया 
जाता है । इन दज्त मुद्ों का उपयोग कर वववभन्न पररणामों की संभावयता की जाँच की जा सकती है । 
इसके वलए संखयाशासत्र अ्ा्तत सांखखयकी मेंं वनयम बनाए गए हैं ।

�ाखनसस गालटन (1822-1911) इस वब्वटश गवणतज् ने संखयाशासत्र में मूलभूत काय्त वकए हैं । वे 
प्र्नावली बनाकर अनेक वयखक्तयों में ववतररत कर उसे भरकर देने का 
आग्ह करते ्े । इस वववध से अवधकांश वयखक्तयों की जानकारी एकत्र 
कर उनकी प्रष्ठभूवम, आव््तक खस्वत, पसंद-नापसंद, सवास्थय आवद 
को बड़े पैमाने पर दज्त करते ्े । वभन्न-वभन्न वयखक्तयों के अँगुवलयों के 
वनशान वभन्न होते हैं, इसकी जानकारी प्राप्त हो चुकी ्ी । गालटन ने 
अनेक वयखक्तयों के अँगुवलयों के वनशानों की जाँच कर उसके वगगीकरण 
की पद्धवत वनख्चत वकया है । संखयाशासत्र का उपयोग कर उनहोंने 
वदखाया वक दो वभन्न वयखक्तयों की अँगुवलयों के वनशान समान रहने की संभावना लगभग शूनय होती 
है । इसवलए अँगुवलयों के वनशान से वकसी वयखक्त की पहचान करना संभव हुआ है । प्रावणयों त्ा 
मानव के अनुवांवशक ववज्ान मेंं उनहोंने अवधक काय्त वकया है । 

थोड़ा ्याद करें

 सरदेषि् सरे प्राप्त सांखखयकी आँकड़ों मेंं सामानय्त: एक गु्िमवा प्राप्त हो्ता है, अथावा्त सभी प्राप्तांकों 
का धकसी धरधशष् प्राप्तांक या उसके आसपास केंधद्र्त होिरे की प्रर्रखत्त । यह धरधशष् प्राप्तांक उस समूह की 
प्रध्तधिधि संखया हो्ती है । इस संखया को ‘केंद्रीय प्रर्रखत्त का माि’ कह्तरे हैं ।
 हमिरे अरगथीकृ्त सारर्ी के धलए माधय (Mean), माखधयका (Median) ्तथा िहुलक (Mode) का 
अधययि पहलरे भी धकया है ।

   ·  क�द्री्य प्रवृच्त्त का मापि - वगतीकृ्त बारंबार्ता साररणी के नलए माध्य, माच्ध्यका, ब�लक । 
   ·  सांच्ख्यकी्य आँकडों का आलेख �ारा प्रस्तु्तीकरण - स्तंभालेख, बारंबार्ता ब�भुज, वृत्तालेख ।

आओ सीखें

6 सांच्ख्यकी
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प्र्योग 1 : अपिी कषिा के सभी लड़कों की ऊँचाई मापकर सरेमी मेंं धलखिए । इससरे यह सपष् हो्ता है धक अिरेक 
लड़कों की ऊँचाई धकसी धरधशष् संखया के इदवाधगदवा या उसके आसपास केंधद्र्त हो्ती है । 

प्र्योग 2 : पीपल के परेड़ के िीचरे धगररे पत्तों को एकधत््त कीधजए । प्रतयरेक धरद् याथथी को एक-एक पत्ता दीधजए । 
अपिरे-अपिरे पत्तों की लंिाई डंठल सरे धसररे ्तक माप कर धलििरे के धलए कधहए । सभी धिरीषि् (प्राप्तांक) दजवा 
करिरे पर यह धयाि मेंं आ्ता है धक सभी प्राप्तांक धकसी धरशरेष संखया के इदवाधगदवा ही केंधद्र्त हैं ।

  

 अब हम सांखखयकीय सामग्ी (आँकड़ों) का केंद्ीय प्रव्रखतत के मापन का ‘माधय’ (Mean), ‘माखधयका’ 
(Median) त्ा ‘बहुलक’ (Mode) का अवधक अधययन करने वाले हैं । इसके वलए उनकी पररभाषा और वचह् न 
की जानकारी प्राप्त करेंगे । 

 सांखखयकी सामग्ी का माधय = 
सभी प्राप्तांकारें का योगिल

कुल प्राप्तांक 
= 

xi
i

N

�
�

1

N   (यहाँ x
i
 यह i राँ प्राप्तांक है ।)

 माधय को X सरे दशावाया जा्ता है और दी गई सामग्ी (आँकड़ों) का औस्त Xem©Vm है ।

  X  = 

xi
i

N

�
�

1

N
आओ जािेंं

  वगतीकृ्त बारंबार्ता साररणी से माध्य (Mean from group frequency distribution)

 जि प्राप्तांकों की संखया अधिक हो्ती है ्ति ऊपरोक् सूत् मेंं सभी संखयाएँ धलिकर जोड़िा आसाि िहीं 
हो्ता है इसधलए हम कुछ अनय धरधि का उपयोग कर्तरे हैं ।

 कभी-कभी िड़रे पैमािरे पर धकए गए प्रयोग की सामग्ी रगथीकृ्त सारर्ी में दी गई हो्ती है । ऐसरे समय 
सांखखयकीय जािकारी की जाँच करिरे के धलए संखयाओं का सही माधय िहीं धिकाल सक्तरे, इसधलए उसके लगभग 
(आसपास) की संखया ज्ा्त करिरे के धलए या अिुमाधि्त माधय ज्ा्त करिरे की धरधि का अभयास करेंगरे ।

   प्रत्यक्ष पद्धन्त (Direct Method)

 अि हम रगथीकृ्त सांखखयकीय जािकारी का माधय ज्ा्त करिरे की धरधि का अधययि उदाहर् के माधयम 
सरे करेंगरे ।

उदा.(1)  िीचरे दी गई सारर्ी मेंं एक कायवा को पू्वा करिरे के धलए प्रतयरेक मजदूर को लगिरे रालरे समय का 
िारंिार्ता धर्तर् धदया गया है । इस आिार पर धकसी मजदूर को यह कायवा पू्वा करिरे मेंं लगिरे रालरे 
समय का माधय ज्ा्त कीधजए ।

प्रतयरेक कायवा पू्वा करिरे में लगिरे राला समय (घंटों मेंं) 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39

मजदूरों की संखया 10 15 12 8 5
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वर्ग 

(समय घंटो 
मेंं)

वर्ग मध्य 

x
i

मजदूरों की 
संख्या 

f
i

x
i 
f
i

15-19

20-24

25-29

30-34

35-39

17

22

27

32

37

10

15

12

8

5

170

330

324

256

185

कुल å f
i
 = 50 å x

i  
f
i
= 1265

हल :

 सोपान- (1) सारणी में दर्शाएनसुार खड़ ेस्तंभ लिया ।

(2) पहल ेस्तंभ में वर्ग लिखे हैं ।

(3) दूसर ेस्तंभ में ंवर्ग मध्य x
i
 लिखा ह ै। 

(4) तीसर े स्तंभ में ं उस वर्ग में ं मजदरूों की बारबंारता 
(f

i
) लिखी ह ै।

(5) चौथ ेस्तंभ में ंप्रत्येक वर्ग क ेलिए (x
i 
´

 
f
i
) 		

गणुनफल लिखा ह ै।

(6) बाद में ं
i

N

�
�

1
x

i  
f
i
 लिखिए ।

(7) सतू्र का उपयोग कर माध्य ज्ञात कीजिए ।
माध्य = X  = 

å x
i  

f
i

N
  = 1265

50
 = 25.3 \  å f

i  
=  N

	 प्रत्येक मजदूर को कार्य परू्ण करने मेंं लगने वाले समय का माध्य = 25.3 घंटे (अनुमानित)    

ÒÒÒ हल किए गए उदाहरण ÒÒÒ 

उदा. (2) दी गई सारिणी मेंं 50 विद्‌यार्थियों का जाँच परीक्षा मेंं प्राप्त अंकों का प्रतिशत दिया गया है इसके 
आधार पर अंकों के प्रतिशत का माध्य ज्ञात कीजिए ।

अंकों का प्रतिशत        0-20     20-40     40-60     60-80      80-100
विद‌्यार्थी संख्या               3 7 15 20 5

हल : सोपान के अनुसार निम्नलिखित सारिणी बनाया ।

वर्ग 
अंको का प्रतिशत 

वर्ग मध्य 
x

i

बारंबारता 
(विद्‌यार्थियों की संख्या)

f
i

वर्ग मध्य ´ 
बारंबारता

x
i 
f
i

0-20
20-40
40-60
60-80

80-100

10
30
50
70
90

3
7

15
20
5

30
210
750

1400
450

कुल N = å f
i
 = 50 å x

i  
f
i 
=  2840

 

X = 
å x

i  
f
i

å f
i 

   = 2840
50

 

 		    = 56.8

\ अंको का प्रतिशत  
माध्य = 56.8
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उदा. (3) पिछले वर्ष गर्मियों मेंं महाराष्ट्र के 30 विभिन्न शहरों के एक दिन का अधिकतम तापमान °C मेंं सारिणी मेंं  
	   दिया गया है, इस आधार पर अधिकतम तापमान का माध्य ज्ञात कीजिए । 

उच्चतम तापमान 24-28 28-32 32-36 36-40   40-44            

शहरों की संख्या 4 5 7 8 6

हल :

वर्ग 

तापमान °C

वर्ग मध्य 

x
i

शहरांे की संख्या 

f
i

वर्ग मध्य ´ बारंबारता

x
i 
f
i

24-28

28-32

32-36

36-40

40-44

26

30

34

38

42

4

5

7

8

6

104

150

238

304

252

कुल å f
i
 = 30 å x

i  
f
i 
= 1048

	म ाध्य = 	 X  =	
å x

i  
f
i

å f
i 

   = 
1048

30
 = 34.93 °C

     अनुमानित माध्य पद्धति (Assumed Mean Method)

	 हल किए गए ऊपरोक्त उदाहरण से हमेंं ध्यान आता है कि कभी-कभी x
i  

f
i 
का गुणनफल बहुत बड़ी 

संख्या होती है । इससे प्रत्यक्ष पद्धति से माध्य ज्ञात करना आसान नहीं होता । इसके लिए हम एक और पद्धति 
‘अनुमानित माध्य पद्धति’ को समझ लेंगे । इस पद्धति से माध्य ज्ञात H$aVo g‘¶ N>moQ>r संख्याAmo H$m ¶moJ 
VWm ^mJ H$aZo ‘o gw{dYmOZH$ hmoVm है ।

उदाहरण : 40, 42, 43, 45, 47, 48 यह प्राप्तांक हैं । इनका माध्य ज्ञात करना है ।

	 इस उदाहरण मेंं संख्याओं का निरीक्षण करने पर हमेंं यह ध्यान में आता है कि इस सामग्री का माध्य 40 से 
अधिक ह ैइसलिए 40 को माध्य मानेंगे । यह अनुमानित माध्य है । 40-40 = 0, 42 - 40 = 2, 43-40 = 3,  
45-40 = 5, 47 - 40 = 7, 48 - 40 = 8 य ह अंतर ह ै । इसे व िचलन कहते हैं । इसका माध्य  ज्ञात 
करेंगे । माने गए अनुमानित माध्य 40 मेंें मिल ाने पर हमेंं सामग्री का व ास्तविक माध्य  प्राप्त होता है । 

	 अर्थात, माध्य = अनुमानित माध्य + अनुमानित माध्य से विचलन का माध्य 

	 X   = 40 + 
0 2 3 5 7 8

6

� � � � ��
�
�

�
�
�    = 40 + 

25

6
	 = 40 + 4 1

6
  = 44 1

6
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	 अनुमानित माध्य के लिए A अनुमानित माध्य से विचलन के लिए d और विचलन के माध्य के लिए d  
चिह‍्न मानने पर  X = A  + d   सूत्र प्राप्त होता है ।

	 इसी उदाहरण को हम अनुमानित माध्य 43 लेकर देखें । प्रत्येक प्राप्तांक से 43 घटाने पर प्राप्त अतंर अर्थात 
माध्य से विचलन प्राप्त करें ।

	 40 - 43 = -3, 42 - 43 = -1, 43 - 43 = 0, 45 - 43 = 2, 47 - 43 = 4, 48 - 43 = 5 

	 अनुमानित माध्य से विचलन को जोड़ने पर  = -3 -1 + 0 + 2 + 4 + 5 = 7

	 अब X = A  + d   

	       = 43 + 
7

6
�
�
�

�
�
�  (यहाँ कुल विचलन 6 है ।)

	       = 43 + 1 1
6

	       = 44 1
6

	 हमेंं ध्यान में आता है कि, इस प्रकार अनुमानित माध्य का उपयोग कर उदाहरण हल करने से गणितीय 
संक्रियाएँ कम करनी पड़ती हैं । इसी प्रकार प्राप्तांको मेंं से या सुविधाजनक अन्य किसी भी संख्या को माध्य मानने 
पर सामग्री का माध्य नहीं बदलता है । 

	 अब हम दी गई बारबंारता सारिणी के लिए इस पद्धति का उपयोग H$aZo हेतु, इसके एक उदाहरण का अध्ययन 
करेंगे ।

उदा. 100 सब्जी विक्रेताओं की दैनिक बिक्री की बारंबारता सारिणी नीचे दी गई है । अनुमानित माध्य पद्धति 
से दैनिक बिक्री का माध्य ज्ञात कीजिए ।

दैनिक बिक्री रूपये                 1000-1500     1500-2000        2000-2500 2500-3000
विक्रेताओं की संख्या                          15 20                                      35 30

हल : अनुमानित माध्य A = 2250,  d
i
 = x

i 
- A यह विचलन है । 

वर्ग 

दैनिक बिक्री (रुपयांे मेंं)

वर्ग मध्य 

x
i

d
i
 = x

i
- A

= x
i
- 2250

विक्रेताओं की संख्या 

f
i

बारंबारता ´ विचलन

f
i 
d

i

1000-1500

1500-2000

2000-2500

2500-3000

1250

1750

2250 A

2750

-1000

-500

0

500

15

20

35

30

-15000

-10000

0

15000
कुल N = å f

i
 = 100 å f

i
 d

i
 
 
=  -10000
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	 सोपान का उपयोग कर सारिणी बनाइए ।	

	 (1) अनुमानितमाध्य A = 2250 लिया गया । (साधारणत: सारिणी मेंं सर्वाधिक बारंबारता वाले वर्ग मध्य 
को अनुमानित माध्य मानते हैं ।

	 (2) पहले स्तंभ मेंं बिक्री का वर्ग लिखा है ।
	 (3) दूसरे स्तंभ मेंं वर्ग मध्य लिखा ।
	 (4) तीसरे स्तंभ मेंं  d

i
 = x

i
- A = x

i
- 2250 का मान लिखा है ।

	 (5) चौथे स्तंभ मेंं प्रत्येक वर्ग के विक्रेताओं की संख्या लिखीं तथा योग å f
i
 लिखा है ।

	 (6) पाँचवें स्तंभ मेंं (f
i 
´ d

i 
) का गुणा करके उसका योग å f

i
 d

i
 किया है ।

	 (7) सूत्र का उपयोग करके  d  तथा X ज्ञात किया है । 

	 d  = 
å f

i
 d

i

å f
i

   = -
10000

100  = -100      \	माध्य X = A + d   = 2250 - 100 = 2150

	 दैनिक बिक्री का माध्य = 2150 रुपये है । 

	 कृति : इस उदाहरण को प्रत्यक्ष पद्धति से हल कीजिए ।

ÒÒÒ हल किए गए उदाहरण ÒÒÒ 

उदा. (1) निम्नलिखित सारिणीं मेंं एक व्यापारी के पास कार्यरत 50 कर्मचारियों के दैनिक वेतन का बारंबारता बंटन 
दिया गया है इस आधार पर एक कर्मचारी के दैनिक वेतन का माध्य, अनुमानित माध्य पद्धति से ज्ञात 
कीजिए । 

प्रत्येक कर्मचारी का 
दैनिक वेतन (रुपयों मेंं) 

200-240  240-280 280-320     320-360   360-400

कर्मचारियों की संख्या 
(बारंबारता)

5 10 15 12 8

हल : माना, अनुमानित माध्य A = 300

वर्ग 
(वेतन रुपयों मेंं)

वर्ग मध्य 
x

i

 d
i 
=  x

i
- A

d
i
=  x

i
-300

बारंबारता 
कर्मचारियों की संख्या 

f
i

बारंबारता ´ विचलन
f
i 
d

i

200-240
240-280
280-320
320-360
360-400

220
260

300 A
340
380

-80
-40

0
40
80

5
10
15
12
8

-400
-400

0
480
640

कुल å f
i
 = 50 å f

i
 d

i 
=  320
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	 d   = 
å f

i
 d

i

å f
i

   = 
320

50  = 6.4

	 माध्य  X = A + d   

	           = 300 + 6.4

		  = 306.40

	  कर्मचारियों के दैनिक वेतन का माध्य = 306.40 रुपये है ।

  सोपान विचलन पद्धति (Step deviation method) 

	 हमने माध्य ज्ञात करने के लिए प्रत्यक्ष पद्धति तथा अनुमानित माध्य पद्धति का अध्ययन किया है और 

अधिक सरलता से माध्य ज्ञात करने के लिए एक अन्य पद्धति का अध्ययन उदाहरण के माध्यम से करेंगे ।

•  सर्व प्रथम A अनुमानित माध्य को  d
i 
से घटाकर स्तंभ बनाएँ ।

•  सभी d
i 
का मसावि g आसानी से मिलता है तो u

i = 
d

i

g  का स्तंभ बनाएँ ।

•  सभी u
i
 संख्याओं का माध्य 

u
 ज्ञात कीजिए ।

•  X = A + u g इस सूत्र की सहायता से माध्य ज्ञात कीजिए ।

 

नमूना उदाहरण -

100 परिवारों द्वारा स्वास्थ बीमा के लिए निवेश की वार्षिक राशि दी गई है । सोपान विचलन पद्धति से परिवारों की 

वार्षिक निवेश राशि का माध्य ज्ञात कीजिए ।

प्रत्येक परिवारों 
की बीमा राशि 

(रुपयों मेंं)        
800-1200 1200-1600 1600-2000 2000-2400 2400-2800 2800-3000

परिवारों की 
संख्या         

3 15 20 25 30 7

हल :  माना, A = 2200, सभी d
i 
को देखने पर g = 400 है ।  
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वर्ग 
बीमा की राशि (रुपयों मेंं)

वर्ग

वर्ग मध्य 

x
i

d
i
 = x

i
- A

= x
i
- 2200

u
i 
= 

d
i

g
बारंबारता 

परिवारों की 
संख्या

f
i

f
i 
u

i

800-1200

1200-1600

1600-2000

2000-2400

2400-2800

2800-3000

1000

1400

1800

2200 A

2600

3000

-1200

-800

-400

0

400

800

-3

-2

-1

0

1

2

3

15

20

25

30

7

-9

-30

-20

0

30

14
कुल å f

i
 = 100 å f

i
 u

i 
=  -15

	 ऊपरोक्त सारिणी दिए गई सोपान के अनुसार बनाई गई है ।

	 (1) सारिणी के पहले स्तंभ में बीमा की निवेश की राशि को वर्ग में लिखा है ।

	 (2) दूसरे स्तंभ मेंं वर्ग मध्य x
i 
का मान लिखा है ।

	 (3) तीसरे स्तंभ मेंं  d
i
 = x

i
- A का मान लिखा है ।  

	 (4) d
i 
के सभी मान का मसावि 400 है इसलिए g = 400 लिया गया । चौथे स्तंभ मेंं  u

i 
= 

d
i

g  = 
di
400

 
का मान लिखा है ।

	 (5) पाँचवें स्तंभ मेंं, प्रत्येक वर्ग की बारंबारता (परिवारों की संख्या) लिखा है ।

	 (6) छठे स्तंभ मेंं  f
i 
´ u

i 
का गुणनफल प्रत्येक वर्ग के लिए लिखा है ।

	   u
i 
का माध्य निम्नलिखित सूत्र से ज्ञात किया है ।

		  u   = 
å f

i
 u

i

å f
i

   = 
-15
100 = -0.15

	  X = A + u  g 

	 = 2200 + (-0.15) (400)

	 = 2200 + (-60.00)

	 = 2200 - 60 	= 2140

	 \ परिवारों की बीमा की निवेश की राशि का माध्य 2140 रुपये है ।

कृति : प्रत्यक्ष पद्धति, अनुमानित माध्य पद्धति से ऊपरोक्त उदाहरण हल कीजिए । आपको यह अनुभव होगा कि 
किसी भी पद्धति से ज्ञात किए गए माध्य समान होते हैं ।
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ÒÒÒ  हल किए गए उदाहरण ÒÒÒ   

उदा. (1) विद्‌यालय के 50 विद्‌यार्थियों द्वारा बाढ़पीड़ितों के लिए जमा की गई धन राशि बारंबारता सारिणी में दी 
गई है । इसके आधार पर जमा की गई धनराशि का माध्य ज्ञात कीजिए ।

निधि
(रूपये मेंं)  

0-500 500-1000 1000-1500 1500-2000 2000-2500 2500-3000

विद्‌यार्थी      2 4 24 18 1 1

	 संलग्न वर्गों मेंं बहुत कम प्राप्तांक हों तो उसको मिलाकर एक वर्ग बनाना सुविधाजनक होगा । इस उदाहरण 
मेंं  0 - 500 तथा 500 - 1000 का एक वर्ग आैर 2000 - 2500 तथा 2500 - 3000 का एक वर्ग 
बनाया ।

निधि की धनराशि 
(रुपयाें मेंं)        

0-1000 1000-1500 1500-2000 2000-3000

विद्‌यार्थी संख्या         6 24 18 2

हल : माना, A = 1250, सभी d
i 
के आधार पर  g = 250 लें ।

वर्ग 
निधि (रुपयांे मेंं)

वर्ग मध्य 
x

i

d
i
 = x

i
- A

= x
i
- 1250 u

i 
= 

d
i

g
बारंबारता

f
i

 f
i
 u

i

0-1000 500 -750 -3 6 -18

1000-1500 1250 A 0 0 24 0
1500 - 2000 1750 500 2 18 36
2000-3000 2500 1250 5 2 10

कुल å f
i
 = 50 å f

i
 u

i 
=  28

	     u   = 
å f

i
 u

i

å f
i

   = 28
50

= 0.56, 

	     ug  = 0.56 ´ 250 = 140 

	     X  = A + g  u  =	1250 + 140 = 1390

	 \ जमा की गई राशियों का माध्य 1390 रूपये है ।

	 कतृि - 
	 1. इस उदाहरण को प्रत्यक्ष पद्धति से हल कीजिए ।

	 2. ऊपरोक्त उदाहरण मेंं ज्ञात किया गया माध्य, अनुमानित माध्य पद्धति से ज्ञात करके जाँच कीजिए ।

	 3. A = 1750 लेकर ऊपरोक्त उदाहरण हल कीजिए ।
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प्रश्नसंग्रह 6.1

(1) 10 वीं कक्षा के 50 विद्‌यार्थियों द्वारा दनैिक अध्ययन के लिए व्यतीत किए घंटे तथा विद्‌यार्थियों की संख्या 
की बारंबारता बंटन सारिणी दी गई है । इसके आधार विद्‌यार्थियों द्वारा अध्ययन के लिए दिए गए समय (घंटे) 
का प्रत्यक्ष पद्धति से माध्य ज्ञात कीजिए ।

समय (घंटों मेंं) 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10

विद्‌यार्थियों की संख्या         7 18 12 10 3

(2) किसी महामार्ग के टोल नाके पर सुबह 6 बजे से शाम 6 बजे तक जमा किया गया कर रुपयों मेंं तथा वाहनों की 
संख्या की बारंबारता सारिणी दी गई है । इस आधार पर जमा किए गए कर का माध्य ‘अनुमानित माध्य’ पद्धति 
से ज्ञात कीजिए ।

जमा कर (रुपयों मेंं)        300-400 400-500 500-600 600-700 700-800
वाहनों की संख्या         80 110 120 70 40

(3) किसी दूध बिक्री केंद्र पर 50 ग्राहकों को वितरित किए गए दूध (लीटर मेंं) की बारंबारता बंटन सारिणी दी गई है । 
इस आधार पर वितरित किए गए दधू का (लीटर मेंं) माध्य प्रत्यक्ष पद्धति से ज्ञात कीजिए ।

दूध वितरण (लीटर मेंं) 1-2 2-3 3-4 4-5 5-6

ग्राहक संख्या         17 13 10 7 3

(4) कुछ बागान मालिकों के सतंरे के उत्पादन की बारंबारता बंटन सारिणी दी गई है । इस आधार पर उत्पादन 
का माध्य ‘अनुमानित माध्य’ पद्धति से ज्ञात कीजिए ।

उत्पादन (हजार रूपयों में) 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50
बाग मालिकों की संख्या 20 25 15 10 10

(5) किसी कंपनी के 120 कर्मचारियों से अकालपीड़ितों के लिए जमा की गई राशि की बारंबारता बंटन सारिणी 
दी गई है । कर्मचारियों की जमा राशि का माध्य ‘सोपान विचलन’ पद्धति से ज्ञात कीजिए ।

जमा राशि (रुपयों में) 0-500 500-1000 1000-1500 1500-2000 2000-2500
कर्मचारी  संख्या 35 28 32 15 10

(6) किसी कारखाने के 150 कर्मचारियों के साप्ताहिक वेतन की बारंबारता बंटन सारिणी दी गई है । इसके आधार पर 
कर्मचारियों के साप्ताहिक वेतन का माध्य ‘सोपान विचलन’ पद्धति से ज्ञात कीजिए ।  

साप्ताहिक वेतन (रुपयों मेंं)        1000-2000 2000-3000 3000-4000 4000-5000
कर्मचारियों की संख्या         25 45 50 30
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थोड़ा ्याद करें

 ववज्ान प्रदश्तनी मेंं भाग लेने के वलए वकसी ववद् यालय के दो छात्र त्ा दो छात्राएँ, दो वदन के वलए दूसरे शहर 
गए ् े । उनहें रात के भोजन का स्ान वनख्चत करना ् ा । उनके काय्तस्ल से 1 वकलोमीटर की दूरी पर भोजन उपलबध 
कराने वाले दस होटल ्े । उनके भोजन का दर (रुपयों मेंं) आरोही क्रम मेंं वनमनानुसार है :-

40, 45, 60, 65, 70, 80, 80, 90, 100 आैर 500

 सभी होटलों मेंं भोजि का औस्त दर  
1130

10
= 113 रु. थी ।

 ववद् याव््तयों ने वकस होटल मेंं भोजन करने का वन्चय वकया होगा ? 500 रू. दर से भोजन देने वाले होटल को 
छोड़कर अनय सभी होटलों के दर 113 रूपये से कम ्े । ववद् याव््तयों ने मधयम दर वाले होटल का चुनाव करने 
का वन्चय वकया । पहले वदन 70 रू. की दर से त्ा दूसरे वदन 80 रू. की दर से भोजन वलया । 

 कई बार प्राप्तांकों के औसत की अपेक्ा उसकी ‘माखधयका’ उपयोग मेंं लाई जाती है । उसका यह उदाहरण है ।

   धपछली कषिा मेंं अरगथीकृ्त सामग्ी के धलए हमिरे ‘माखधयका’ इस संकलपिा का अधययि धकया है ।

� दी गई सामग्ी मेंं संखयाएँ आरोही या अररोही क्रम सरे रिी गई हों, ्तो रिी हुई सामग्ी के माधय मेंं आिरेराली संखया 
को सामग्ी की माखधयका कह्तरे हैं ।

� माखधयका दी हुई सामग्ी को दो समाि भाग मेंं धरभाधज्त कर्ती है । अथावा्त दी हुई सामग्ी के धलए माखधयका के 
ऊपर और िीचरे दोिों ओर समाि प्राप्तांक हो्तरे हैं ।

� धदए गए प्राप्तांकों को  k1 
≤ k2 

≤ k3 
. . .  . . ≤ kn इस प्रकार धलि्तरे हैं ।

� सामग्ी मेंं प्राप्तांक ववषम हों तो n +1
2   वीं प्राप्तांक सामग्ी की माखधयका होती है, कयोंवक  k n+1

2

 के पहले  n -1
2

   

इतने प्राप्तांक त्ा बाद मेंं  n -1
2

  इतने प्राप्तांक होते हैं ।  n = 2m + 1 लेकर इसकी जाँच कीवजए । 

� सामग्ी मेंं प्राप्तांक n यधद सम हो ्तो सामग्ी का माधय यह माधय की दो संखयांओं का औस्त हो्ता है । कयोंधक  

k n

2
 के पहलरे ्तथा  k n+2

2

के िाद प्रतयरेक n - 2
2

  प्राप्तांक हो्ता है । n = 2m लरेकर इसकी जाँच कीधजए । 

� अथावा्त्  
n

2  रीं संखया ्तथा  n + 2
2  रीं संखया का औस्त लरेिरे पर प्राप्त होिरे राली संखया उस सामग्ी की माखधयका 

हो्ती है ।
उदा. (1) 32, 33, 38, 40, 43, 48, 50 इि प्राप्तांकांरे मेंं सरे चौथी संखया मधय मेंं आ्ती है, इसधलए दी गई सामग्ी 

की माखधयका = 40
उदा. (2) 61, 62, 65, 66, 68, 70, 74, 75 में प्राप्तांकों की संखया 8 अ्ा्तत सम संखया है, इसवलए चौ्ी त्ा 

पाँचवीं दो संखयाएँ माधय मेंं हैं । यह 66 त्ा 68 हैं इसवलए दी गई सामग्ी की माखधयका = 66 68

2

+  = 67
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आओ जािेंं

   वगतीकृ्त बारंबार्ता बंटि साररणी से माच्ध्यका (Median group frequency distribution)

  प्राप्तांकों की संखया अवधक होने पर पूव्त उ�ेखखत प्रकार से रखने पर माखधयका ज्ात करना कवठन होता है, 
इसवलए अब हम उदाहरण की सहायता से वगगीकृत बारंबारता बंटन की अनुमावनत माखधयका ज्ात करने की वववध का 
अधययन करेंगे ।

उदा.  6, 8, 10.4, 11, 15.5, 12, 18 इि प्राप्तांकों की रगथीकृ्त सारर्ी आगरे दी गई है ।

रगवा ग्िधचह् ि िारंिार्ता
6-10 ।। 2
11-15 ।। 2

16-20 । 1

पहली साररणी मेंं 10.4 त्ा 15.5 इन दोनों प्राप्तांकों को समाववष्ट नहीं वकया गया है कयोंवक यह संखया 
6-10, 11-15, 16-20 इनमेंं से वकसी भी वग्त मेंं समाववष्ट नहीं होती ।

हम जानते हैं वक ऐसे समय वग्त सतत वकया जाता है ।

इस साररणी मेंं वनमन वग्त सीमा 0.5 से कम त्ा उच्च वग्त सीमा 0.5 से अवधक बढ़ाई जाय तो प्राप्त दूसरी 
बंटन साररणी बनेगी । यहाँ प्राप्तांक 15.5 वग्त 15.5 - 20.5 मेंं समाववष्ट होगा ।

ऊपरोक्त साररणी से धयान मेंं आता है वक सतत करने की पद्धवत बदलने पर बारंबारता बदल सकती है ।

इसे ध्याि में रखें

ऊपरोक् सारर्ी मेंं रगवा 6-10 का माधय = 
6 10

2

+
 = 
16

2  = 8; 

इसी प्रकार रगवा 5.5-10.5 इस रगवा का माधय = 5 5 10 5
2

. .+  = 
16

2  = 8. 

अथावा्त रगवा की रचिा अलग पद्धध्त सरे की गई ्ति भी रगवा मधय िहीं िदल्ता, इसरे धयाि मेंं रिें ।

उदाहरण :
कषिा 10 रीं की अभयास परीषिा मेंं 100 धरद् याधथवायों के प्राप्तांकों की िारंिार्ता िंटि सारर्ी 
िीचरे दी गई है । धरद् याधथवायों के प्राप्तांकों की माखधयका ज्ा्त कीधजए ।

परीषिा मेंं प्राप्त अंक 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100
धरद् याधथवायों की संखया 4 20 30 40 6

रगवा ग्िधचह् ि िारंिार्ता
5.5-10.5 ।।। 3

10.5-15.5 ।। 2

15.5-20.5 ।। 2
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हल : N = 100
N

2
 = 50 अर्थात 50 वीं अनुमानित माध्यिका है । हमेंं इसकी जानकारी प्राप्त करनी है कि इसके लिए 50 वीं 

संख्या कौन-से वर्ग मेंं आती है । ‘उच्च वर्ग सीमा से कम’ इस प्रकार की संचयी बारंबारता सारिणी से ज्ञात 

होगा । इसके लिए हम ऊपर्युक्त बारंबारता सारिणी के आधार पर ‘से कम’ संचयी बारंबारता बंटन सारिणी बनाएँ  ।

वर्ग 
(विद्‌यार्थियों के

 प्राप्त गुण )

बारंबारता
विद्‌यार्थी संख्या

f i

संचयी बारंबारता 
(से कम) 

cf

0-20 4 4

20-40 20 24

40-60 30 54

60-80 40 94

80-100 6 100

सारिणी से -

�	
N

2  = 50 इस क्रमांक का प्राप्तांक 40-60 वर्ग मेंं है । जिस वर्ग मेंं वर्ग माध्यिका आती है, उस 

वर्ग को माध्यिका वर्ग कहते हैं । वर्ग 40-60 वर्ग माध्यिका है ।

�	 40-60 वर्ग की निम्न वर्ग सीमा 40 है तथा बारंबारता 30 है ।

�	 पहले 50 प्राप्तांकों में से पहले 24 प्राप्तांक 40 से कम हैं । शेष 50-24 = 26 प्राप्तांक वर्ग 

(40-60) मेंं है । इनमेंं 50 वें प्राप्तांक का अनुमान इसप्रकार है ।

�	 इस वर्ग मेंं कुल 30 मेंं से 26 प्राप्तांक 50 वे प्राप्तांक तक हैं तथा वर्गांतर 20 है इसलिए ऐसा माना 

जाता है कि 50 वाँ प्राप्तांक 40 से 26
30

 ´ 20 बड़ा है ।

	 यह लगभग 40 + 26
30

 ´ 20 = 40 + 52
3

 = 57
1

3  है ।

		  \ माध्यिका = 57
1

3
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� सूत् के रूप मेंं इसरे हम धिमिधलखि्त प्रकार सरे धलि सक्तरे हैं ।

 माखधयका = L + 
N
cf

f
h2

��

�

�
�
�

�

�

�
�
�
�

 इस सूत् मेंं L = माखधयका रगवा की धिमि रगवा सीमा   N = कुल िारंिार्ता 

 h = माखधयका रगवा का रगवाअं्तराल,  f = माखधयका रगवा की िारंिार्ता 

 cf = माखधयका रगवा के पहलरे रगवा की संचयी िारंिार्ता 

 ऊपरोक् उदाहर् मेंं; N

2
= 50, cf = 24,  h = 20, f = 30, L = 40,

     माखधयका =  L + 

N
cf

f
h2

��

�

�
�
�

�

�

�
�
�
�  

      = 40 + 50 24

30

��
�
�

�
�
�  ´ 20  

      = 40 + 26 20
30

´

      = 40 + 17 1
3

      = 57 1
3

 

इसे ध्याि में रखें

� माखधयका ज्ा्त करिरे के धलए धदए गए रगवा स्त्त ि हों ्ति उस रगवा को स्त्त ििािा हो्ता है ।

� प्राप्तांकों की संखया िहु्त अधिक होिरे पर प्रतयरेक प्राप्तांक को आरोही क्रम में धलििा कधठि 

हो्ता है । इसधलए सामग्ी को रगथीकृ्त सररूप मेंं रि्तरे हैं । ऐसरे रगथीकृ्त सामग्ी की सही 

माखधयका ज्ा्त करिा संभर िहीं हो्ता । धकं्तु अिुमाधि्त माखधयका ज्ा्त करिरे के धलए धदए गए 

सूत् का उपयोग कर्तरे हैं ।

माखधयका =  L + 

N
cf

f
h2

��

�

�
�
�

�

�

�
�
�
�
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ÒÒÒ  हल किए गए उदाहरणÒÒÒ  

उदा. (1) सार्वजनिक परिवहन सेवा की 60 बसों द्वारा एक दिन मेंं तय की गई दूरी बारंबारता सारिणी 
मेंं दी गई है । बस द्वारा एक दिन मेंं तय की गई दूरी की माध्यिका ज्ञात कीजिए । 

तय की गई दनैिक दूरी (किमी) 200-209 210-219 220-229 230-239 240-249
बसों की संख्या 4 14 26 10 6

हल : 	सारिणी मेंं दिए गए वर्ग सतत नहीं हैं ।

	 यहाँ किसी वर्ग की उच्च वर्ग सीमा तथा अगले वर्ग की निम्न वर्ग सीमा मेंं अंतर 1 है ।

	 \ 1 ¸ 2 = 0.5 यह मान प्रत्येक वर्ग की निम्न वर्ग सीमा से घटाकर और उच्च वर्ग 
सीमा में जोड़कर वर्ग सीमा निश्चित करेंगे । इस प्रकार वर्ग को सतत कर नई सारिणी लिखेंगे ।

	 इसके पश्चात ‘से कम’ की संचयी बारंबारता स्तंभ बनाएँगे ।

दिया गया वर्ग सतत किया गया वर्ग	 बारंबारता संचयी बारंबारता (से कम)
200-209 199.5-209.5 4 4
210-219 209.5-219.5 14 18 ®  cf

220-229 219.5-229.5 26 ® f 44

230-239 229.5-239.5 10 54
240-249 239.5-249.5 6 60

	 कुल बारंबारता = Sf
i 
= N = 60 \ 

N

2  = 30 \ 30 वाँ प्राप्तांक अनुमानित माध्यिका है ।

	 पहले 18 प्राप्तांक 219.5 से कम तथा शेष 30 - 18 = 12 प्राप्तांक 219.5 - 229.5 वाले 

वर्ग मेंं हैं । इसलिए यह माध्यिका का वर्ग है ।

	 219.5 - 229.5 वर्ग की संचयी बारंबारता 44 है ।

	 सूत्र मेंं

	 L = माध्यिका वर्ग की निम्न सीमा = 219.5, h = माध्यिका वर्ग का अतंर = 10

	 cf = माध्यिका वर्ग के पहले वाले वर्ग की संचयी बारंबारता = 18

	 f = माध्यिका वर्ग की बारंबारता = 26

	 माध्यिका = L + 
N
cf

f
h2

��

�

�
�
�

�

�

�
�
�
�
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	 \ माध्यिका = 219.5+ 30 18

26
10

��
�
�

�
�
��

		      = 219.50 + 12 10
26

��
�
�

�
�
�

		      = 219.5 + 4.62

		      = 224.12

	ब सों द्वारा तय की गई दैनिक दूरी की माध्यिका = 224.12 किलोमीटर

उदा.(2) निम्नलिखित सारिणी मेंं एक दिन मेंं एक वस्तुसंग्रहालय मेंं आने वाले व्यक्तियों की आयु 
दी गई है । इस आधार पर व्यक्तियों की आयु की माध्यिका ज्ञात कीजिए ।

आयु (वर्ष मेंं) व्यक्तियों की संख्या
10 से कम 3
20  से कम 10
30  से कम 22
40  से कम 40
50  से कम 54
60  से कम 71

हल : 	 सारिणी मेंं ‘से कम’ संचयी बारंबारता बंटन दिया गया है । सर्वप्रथम इन सभी वर्गों की सही वर्ग 
सीमा प्राप्त करना होगा । हम जानते हैं कि ‘से कम’ संचयी बारंबारता वर्ग की उच्च वर्ग सीमा 
से संबंधित है । पहले वर्ग की उच्च वर्ग सीमा 10 है । किसी भी व्यक्ति की आयु धन संख्या 
होती है । इसलिए पहला वर्ग 0-10 ऐसा होगा । दूसरे वर्ग की उच्च वर्ग सीमा 20 है इसलिए 
दूसरा वर्ग 10-20 होगा । इसप्रकार वर्गांतर 10 लेकर क्रम से वर्ग बनाये गए । इसप्रकार अंतिम 
वर्ग 50-60 हुआ । अतः हमेंं निम्नलिखित प्रकार से वर्ग लिखने होते हैं ।

आयु (वर्ष) वर्ग व्यक्तियों की संख्या 
बारंबारता

संचयी बारंबारता
(से कम)

10  से कम 0-10 3 3
20  से कम 10-20 10 - 3 = 7 10
30  से कम 20-30 22 - 10 = 12 22 ® cf

40  से कम 30-40        40 - 22 = 18 ® f 40

50  से कम 40-50 54 - 40 = 14 54
60  से कम 50-60 71 - 54 = 17 71
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प्रश्नसंग्रह 6.2

	 यहाँ N = 71 \ 
N

2  = 35.5 और h = 10

	 35.5 यह 30-40 वर्ग मेंं है । इसलिए यह माध्यिका वर्ग है । इसके पहले वाले वर्ग की संचयी 

बारबंारता 22 है अतः cf = 22, L = 30, f = 18

	 माध्यिका =  L + 
N
cf

f
h2

��

�

�
�
�

�

�

�
�
�
�

		   = 30 + (35.5-22) 10
18

		   = 30 + (13.5) 10
18

		   = 30 + 7.5

		   = 37.5

	 \ वस्तुसंग्राहलय मेंं आने वाले व्यक्तियों के आयु की माध्यिका = 37.5 वर्ष

1. नीचे दी गई सारिणी मेंं एक सॉफ्टवेअर कंपनी मेंं दैनिक कार्य के घंटों तथा उतनी देर कार्य करने वाले 

व्यक्तियों की संख्या दी गई है । इस अाधार पर कंपनी के कर्मचारियों के दनैिक कार्य के घंटों की 

माध्यिका ज्ञात कीजिए ।

दैनिक कार्य के घंटे 8-10         10-12           12-14          14-16
कर्मचारियों की संख्या      150           500             300             50

2. किसी आमराई मेंं आम के पेड़ तथा प्रत्येक पेड़ से प्राप्त होने वाले आमों की संख्या का बारंबारता 
वितरण दिया गया हो तो दी गई सामग्री की माध्यिका ज्ञात कीजिए ।

आम की संख्या 50-100 100-150 150-200 200-250 250-300
पेड़ों की संख्या      33 30 90 80 17

3. मुंबई-पुणे द्रुतगति मार्ग का परिवहन नियंत्रित करने वाली पुलिस चौकी पर किए गए सर्वेक्षण मेंं 
निम्नलिखित निरीक्षण प्राप्त हुये । दिए गए प्राप्तांकों की माध्यिका ज्ञात कीजिए ।

वाहनों की गति 
(किमी/घंटा)

60-64 65-69 70-74 75-79 80-84 85-89

वाहनांे की संख्या 10 34 55 85 10 6
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4. धरधभन्न कारिािों मेंं िििरे रालरे दीयों की संखया (सारर्ी मेंं) दी गई है । इसके आिार पर दीयों के 

उतपादि की माखधयका ज्ा्त कीधजए ।

दीयांरे की संखया 
(हजार)

30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

कारिािों की
संखया 

12 35 20 15 8 7 8

 

 
आओ जािेंं

 वगतीकृ्त बारंबार्ता बंटि से ब�लक (Mode from grouped frequency distribution)

 हम जानते हैं वक वदए गए प्राप्तांकों मेंं अवधक से अवधक बार आने वाला प्राप्तांक ही समूह का 

बहुलक होता है । 

उदा. कोई दुपवहया वाहन वनमा्तता कंपनी वववभन्न रंगों मेंं दुपवहया वाहन बनाती है । वकस रंग की गाड़ी 

की पसंद सवा्तवधक है, इसे जानने के वलए उस कंपनी को रंगों के बहुलक को जानना आव्यक है । इसी 

प्रकार वववभन्न उतपाद बनाने वाली वकसी कंपनी के वलए यह जानने की आव्यकता होती है वक वकस 

उतपाद की माँग सवा्तवधक है । ऐसे समय उस उतपाद का बहुलक ज्ात करना होगा । 

 हमिरे दरेिा है धक अरगथीकृ्त िारंिार्ता सारर्ी सरे िहुलक कैसरे ज्ा्त करेंगरे ।

 अि हम इसका अधययि करेंगरे रगथीकृ्त िारंिार्ता िंटि सरे िहुलक कैसरे ज्ा्त करिा है । 

 इसके धलए धदए गए सूत् का उपयोग कर्तरे हैं ।

 िहुलक = L
f f

f f f
�

�
� �

�

�
�

�

�
�

1 0

1 0 22  ´ h

 ऊपरोक् सूत् मेंं, L = िहुलक रगवा की धिमि सीमा

       f1 = िहुलक रगवा धक िारंिार्ता

       f0 = िहुलक रगवा के पूरवा रगवा की िारंिार्ता 

       f2 = िहुलकीय रगवा के पशचा्त रगवा की िारंिार्ता

       h = िहुलकीय रगवा का रगवा अं्तराल

  इस सूत्र का उपयोग करके अनुमावनत बहुलक कैसे प्राप्त करते हैं इसे उदाहरण द्ारा समझेंगे । 
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ÒÒÒ   हल किए गए उदाहरण   ÒÒÒ
उदा.(1) दी गई बारंबारता बंटन सारिणी मेंं खेल के मैदान पर खेलने आने वाले लड़कों की संख्या तथा 

उनका आयु गट दिया गया है । खेल के मैदान पर खेलने वाले लड़कों की आयु का बहुलक 
ज्ञात कीजिए ।

लड़कों का आयु गट(वर्ष मेंं) 6-8 8-10 10-12 12-14 14-16

लड़कों की संख्या 43 58 ® f0 70 ® f1 42 ® f2 27

	 ऊपरोक्त सारिणी से यह ध्यान आता है कि 10-12 आयु गट के लड़कों की संख्या सर्वाधिक 
है  । अर्थात 10 -12 यह बहुलक वर्ग है ।

हल  : f1 = 70, और वर्ग 10-12 बहुलक वर्ग है ।

	 \ दिए गए उदाहरण मेंं,

	 L = बहुलक वर्ग की निम्न सीमा	  			   = 10

	 h = बहुलक वर्ग का वर्ग अंतराल  				   = 2

	 f
1 

= बहुलक वर्ग की बारंबारता 				    = 70

	 f
0
 = बहुलक वर्ग के पूर्व वर्ग की बारंबारता 			  = 58

	 f
2 

= बहुलक वर्ग के बाद आने वाल े वर्ग की बारंबारता 	 = 42

	ब हुलक =  L
f f

f f f
�

�
� �

�

�
�

�

�
�

1 0

1 0 22  ´ h 

		  = 10 + 70 58

2 70 58 42

�
� �

�

�
�

�

�
�( )

´ 2

		  = 10 + 12

140 100�
�
��

�
��

´ 2

		  = 10 + 
12

40
�
��

�
��
 ´ 2

		  = 10 + 24
40

		  = 10 + 0.6

		  = 10.6

	 \ खेल के मैदान पर खेलने वाले लड़कों की आयु का बहुलक = 10.6 वर्ष है ।
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उदा. (2) नीचे दी गई बारंबारता बंटन सारिणी मेंं एक पेट्रोल पंप पर पेट्रोल भरवाने वाले वाहनों 

की संख्या और वाहनों में भरे गए पेट्रोल की मात्रा की जानकारी दी गई है । इससे 

वाहनों मेंं भरे गए पेट्रोल के आयतन का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

भरा गया पेट्रोल (लीटर मेंं) 1-3 4-6 7-9 10-12 13-15

वाहनांे की संख्या 33 40 27 18 12

हल  : दिया गया वर्ग सतत नहीं है । इसलिए इसे सतत करके बारंबारता बनाते हैं ।

वर्ग वास्तविक वर्ग सीमा बारंबारता

1-3 0.5-3.5 33 ® f0

4-6 3.5-6.5 40 ® f1

7-9 6.5-9.5 27 ® f2

10-12 9.5-12.5 18

13-15 12.5-15.5 12

	  f1 = बहुलक वर्ग की बारंबारता = 40, बहुलक वर्ग 3.5-6.5

	ब हुलक	= L
f f

f f f
�

�
� �

�

�
�

�

�
�

1 0

1 0 22  ´ h 

	ब हुलक = 3.5 + 
40 33

2 40 33 27

�
� �

�

�
�

�

�
�( )
 ´ h

		  = 3.5 + 
7

80 60�
�
��

�
��
 ´ 3

		  = 3.5 + 21
20

		  = 3.5 + 1.05

		  = 4.55

	 \ वाहनाें में भरे गए पेट्रोल के आयतन का बहुलक = 4.55 लीटर
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प्रश्नसंग्रह 6.3

1. किसी दूध संकलन केंद्र मेंं किसानों की ओर से संकलित किए गए दूध तथा लैक्टोमीटर से मापे गए 
दूध में वसा (स्निग्धांश) की मात्रा दी गई है । इससे दूध में वसा की मात्रा का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

दूध में वसा (%) 2-3 3-4 4-5 5-6 6-7

संकलित दूध (लीटर में) 30 70 80 60 20

2. कुछ परिवारों के मासिक विद्‌युत उपभोग की वर्गीकृत बारंबारता सारणी नीचे दी गई है । इस आधार 
पर विद्‌युत उपभोग करने वाले परिवारों का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

विद्‌युत उपभोग (युनिट) 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 100-120

परिवारों की संख्या 13 50 70 100 80 17

3. 100 होटलों मेंं चाय बनाने के लिए आपूर्ति किया गया दूध तथा होटलों की संख्या की वर्गीकृत 
बारंबारताा सारिणी दी गई है, इससे आपूर्ति किए गए दूध का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

दूध (लीटर) 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 11-13

होटलों की संख्या 7 5 15 20 35 18

4. किसी सप्ताह मेंं 200 मरीजों की आयु और उपचार लेने वाले मरीजों की संख्या निम्नलिखित बारंबारता 
बंटन सारिणी मेंं दी गई है । इसके आधार पर मरीजों की आयु का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

आयु (वर्ष) 5 से कम 5-9 10-14 15-19 20-24 25-29

मरीजों की संख्या 38 32 50 36 24 20

कृति :-

	 •	 अपनी कक्षा के 20 लड़कों के वजन का माध्य ज्ञात कीजिए ।

	 •	 अपनी कक्षा के लड़कों के शर्ट के माप का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

	 •	 कक्षा का प्रत्येक विद्‌यार्थी अपनी नाड़ी का एक मिनट मेंं होने वाला स्पंदन गिने तथा 
उसे कॉपी में दर्ज कीजिए । इससे सारिणी बनाइए तथा इसके आधार पर नाड़ी के स्पंदन 
का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

	 •	 कक्षा के प्रत्येक विद्‌यार्थी की ऊँचाई को दर्ज कीजिए, उस ऊँचाई का वर्गीकरण कीजिए 
तथा उसकी माध्यिका ज्ञात कीजिए । 
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खिलाड़ी

रि
स् 

   
     इसे ध्याि में रखें

 हमने केंद्ीय प्रव्रखतत के माधय, माखधयका त्ा बहुलक इन पररणामों का अधययन वकया है । केंद्ीय 
प्रव्रखतत के वकस पररमाण का चयन करना है, इसे वनख्चत करने के वलए हमेंं उद्े्य की सपष्ट रूप से 
जानकारी होनी आव्यक है ।
 माना वकसी ववद् यालय मेंं 10 वीं के पाँच वगषों मेंं से कौन-सा वग्त अंतग्तत परीक्ा में अवधक अचछा 
है, यह वनख्चत करने के वलए उन पाँचों वगषों की अंतग्तत परीक्ा के अंकों का ‘माधय’ ज्ात करना होगा ।
 वकसी कक्ा के ववद् याव््तयों के परीक्ा मेंं प्राप्त अंकों के दो समूह करना हो तो उस कक्ा के ववद् याव््तयों 
के प्राप्तांकों की ‘माखधयका’ इस पररमाण को चुनना होगा ।
 खवड़या बनानेवाले वकसी बचत समूह को यवद यह ज्ात करना हो वक वकन रंगों के खवड़यों की माँग 
सवा्तवधक है तो केंद्ीय प्रव्रखतत ‘बहुलक’ पररमाण को चुनना होगा ।

 सांच्ख्यकी्य आँकड़े का नचत्ररूप प्रन्तरूपण (Pictorial representation of statistical data)

 सांखखयकीय जानकाररयों का माधय, माखधयका, बहुलक के आधार पर या जानकाररयों का 
वव्लेषण कर उसका उपयोग कुछ वववशष्ट वनषकष्त प्राप्त करने के वलए होता है ।

हम जानते हैं, सांखखयकीय जानकारी को संवक्प्त रूप मेंं प्रसतुत करने की पद्धवत अ्ा्तत साररणी के 
रूप मेंं सामग्ी को रखना । वकंतु साररणी के रूप मेंं होने के कारण कुछ मुद्े तुरंत धयान मेंं नहीं आते 
हैं । इसे सामानय वयखक्तयों को समझने के वलए अ्ा्तत सव्तसामानय लोगों का धयान सामग्ी के महत्वपूण्त 
मुद्ों की ओर आकवष्तत करने के वलए, उस जानकारी का प्रसतुतीकरण अलग तरह से करना होगा इस 
पर ववचार करें ।
 उदाहर् के धलए अथवाधियोजि के मुद्रे, िरेलों की जािकारी इतयाधद ।

उिारी ्तथा अनय। 
दाधयतर

केंद्र द्ारा 
प्रायोधज्त योजिा

कॉरपोररेशि कर

केंद्रीय योजिा

बयाज का भुग्ताि
रषिा

अनय िचवा
कर और शुलक मेंं  
राजयारें का धहससा
धरत्त आयोग र 
अनय हस्तां्तर्

आयकर
सीमा शुलक

कर के अलारा ररेररेनयु
ऋ् के अलारा जमा 

पूँजी
सरेरा कर ्तथा 

अनय कर
केंद्रीय उतपादि शुलक

रुपयरे आ्तरे कैसरे ?

रुपयरेरे कैसरे जा्तरे हैं ? 

अाधथवाक सहाय्ता
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फ्लॉरेन्स नाइटिंगेल (1820-1910) इस महान महिला को उत्कृष्ट 
तथा ध्येयनिष्ठ परिचारिका (नर्स) के रूप मेंं पहचाना जाता है । 
क्रीमियन युद्ध मेंं जख्मी सनैिकों की सेवा कर उन्होंने अनेकों के प्राण 
बचाए । संख्याशास्त्र में फ्लॉरेन्स नाईटिंगेल ने अद‌्भुत काम किया  ह ै। 
अनेक सैनिकों की अवस्था, उनका उपचार तथा उनका उपयोग इन 
सभी को ठीक तरह से दर्ज कर उन्होंने महत्त्वपूर्ण निष्कर्ष निकाले । 
सैनिकों की मृत्यु उनके जख्मों की अपेक्षा, टायफॉइड, काॅलरा जैसे 
रोगों (बीमारी) के कारण अधिक होती थी । आसपास की अस्वच्छता, अस्वच्छ पानी तथा मरीजों 
के रहन-सहन (सघन निवास) के कारण यह बीमारियाँ फैलती थीं । इन कारणों को तुरंत ध्यान 
में लाने के लिए उन्होंने पायचार्ट जैसे आलेख बनाए । उचित उपचार और स्वच्छता के नियम का 
पालन कराकर उन्होंने सैनिकों की मृत्यु दर में हुई कमी को दिखाया । शहरी स्वास्थ्य ठीक रखने के 
लिए उचित तरीके से मल निस्सारण करने वाली नालियाँ और सभी को स्वच्छ/शुद्ध पीने का पानी 
आवश्यक है, उनका यह अवलोकन (निरीक्षण) नगरपालिका को पसंद आया । उनके कार्य मेंं अनेक 
निरीक्षणों का व्यवस्थित रूप में किया लेखन, सांख्यिकी के आधार पर विश्वसनीय निष्कर्ष प्राप्त करने 
में मदद करता है, आपके कार्यों मेंं भी यह दिखता है ।

  सामग्री का प्रतिरूपण (Presentation of Data)

चित्ररूप तथा आलेख स्वरूप मेंं प्रतिरूपण यह सामग्री का अर्थ स्पष्ट करने और ध्यान आकर्षित करने का एक 
प्रकार है । सामग्री के प्रतिरूपणों का विभिन्न प्रकार के पद्धति को दर्शानेवाली शाखाकतृि (Tree chart) नीचे 
दिखाई गई है ।

सामग्री का प्रतिरूपण

  सारिणीकरण					चित्र     रूप पद्धति			           आलेख पद्धति

अवर्गीकृत 	वर्गी कृत		  	 स्तंभालेख	           वृत्तालेख   	               रेखालेख	

	 प्रत्यक्ष 		  संयुक्त		   विभाजित 		  प्रतिशत		 आयतालेख	  बारबंारता 	
													               बहुभुज

  	पि छली कक्षा में हमने इनमेंं से कुछ पद्धतियों तथा आलेखों का अध्ययन किया है । अब हम आयतालेख, 
बारंबारता बहुभुज तथा वृत्तालेख की सहायता से सामग्री का प्रतिरूपण कैसे करें यह देखेंगे ।
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आओ जानेंं

  आयतालेख : Histogram   

	 आयतालेख व इसे ज्ञात करने की पद्धति हम एक उदाहरण से समझेंगे ।

उदा : नीचे सारिणी मेंं विभिन्न कंपनी के म्युच्यअल फंडों के एक युनिट का कुल संपत्ति का मूल्य (Net asset-
value) दिया गया है ।  इसके आधार पर आयतालेख खींचिए ।

कुल संपत्ति का मूल्य 
(रूपये मेंं) (NAV) 8-9 10-11 12-13 14-15 16-17

å¶wÀ¶wAb फंड की 
संख्या 20 40 30 25 15

हल  : ऊपरोक्त सारिणी के लिए वर्ग सतत नहीं है । सर्वप्रथम  इन्हें सतत कर लें । 

विस्तारित वर्ग (रुपयों मेंं) 7.5-9.5 9.5-11.5 11.5-13.5 13.5-15.5 15.5-17.5
बारंबारता 20 40 30 25 15

आयतालेख बनाने की कृति 

1. वर्ग सतत न हो तो उसे सतत कीजिए । ऐसे वर्ग को विस्तारित (सतत) वर्ग (extended class intervals) 
कहते हैं ।

2.  यह विस्तारित वर्ग X- अक्ष पर उचित पैमाना लेकर दर्शाइए ।

3. Y- अक्ष पर बारंबारता उचित पैमाना लेकर दर्शाइए ।

4. X- अक्ष पर प्रत्येक विस्तारित (सतत) वर्ग को आधार लेकर उसपर आयत खींचिए । आयत की ऊँचाई संगत 
बारंबारता के बराबर लीजिए ।

आकृति  6.1

5
10
15
20
25
30
35

40

7.5 9.5 11.5 13.5 15.5 17.5

बा
रंब

ारता


वर्ग

पैमाना 
X-अक्ष :1 सेमी = 2 रूपये
Y-अक्ष : 1 सेमी = 5 फंड

X

Y

X¢ Y¢
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प्रशिसंग्रह 6.4

ध्याि रखें :

 X-अक् पर अारंभ वबंदु आैर पहले वग्त मेंं ‘ ’ ऐसा वचह् न है । (इस वचह् न को अक् संकोच, krink 
mark, कहते हैं ।) इसका अ््त है वक, आरंभ वबंदु से पहले वग्त तक वकसी भी तरह का वनरीक्ण नहीं है । इसवलए 
X- अक् की मुड़ी हुई रेखा यह वचह् न है । आव्यक हो तब ही  Y- अक् पर इस वचह् न का उपयोग करते हैं । इससे 
उवचत आकार का आलेख खींचा जा सकता है ।

1. दी गई सामग्ी (आँकड़ों) को दशावािरेराला आय्तालरेि िींधचए । 

धरद् याधथवायों की ऊँचाई (सरेमी) 135-140 140-145 145-150 150-155
धरद् याधथवायों की संखया 4 12 16 8

2. दी गई साररणी मेंं जवार का उतपादन प्रवत एकड़ के अनुसार वदया गया है । उसे दशा्तने वाला आयतालेख खींवचए ।

प्रध्त एकड़ उतपादि (खविंटल) 2-3 4-5 6-7 8-9 10-11
धकसािों की संखया 30 50 55 40 20

3. नीचे दी गई साररणी में 210 पररवारों का वावष्तक वनवेश वदया गया है । इसे दशा्तने वाला आयतालेख खींवचए ।

धिररेश 
(हजार रुपयों मेंं)

10-15 15-20 20-25 25-30 30-35

परररारों की संखया 30 50 60 55 15

4. वनमनवलखखत साररणी मेंं ववद् याव््तयों द्ारा परीक्ा की तैयारी हेतु समय वदया गया है । इसे दशा्तने वाला आयतालेख 
 खींवचए। 

समय (धमधिटांरे मेंं ) 60-80 80-100 100-120 120-140 140-160
धरद् याथथी संखया 14 20 24 22 16

 
आओ जािेंं

     बारंबार्ता ब�भुज (Frequency polygon)

 िारंिार्ता सारर्ी मेंं जािकारी को धभन्न प्रकार सरे दशावाया जा्ता है । हमिरे आय्तालरेि का अधययि धकया 
है । इसका दूसरा प्रकार ‘िारंिार्ता िहुभुज’ है ।

 िारंिार्ता िहुभुज िींचिरे के धलए दो पद्धध्तयाँ हैं :-

 (1) आय्तालरेि का उपयोग करके ।  (2) आय्तालरेि  का उपयोग ि कर्तरे हुए ।

 (1) आय्तालरेि की सहाय्ता सरे िारंिार्ता िहुभुज िींचिें की धरधि समझिरे के धलए हम आकृध्त 6.1 में धदिाए 
अिुसार आय्तालरेि का ही उपयोग करेंगरे ।



154

1.	 आयतालेख मेंं प्रत्येक आयत के ऊपरी भुजा का मध्यबिंदु दर्शाइए ।

2.	 माना पहले आयत के पहले शून्य ऊँचाई का आयत है तथा उसका मध्यबिंदु दर्शाइए । इसी प्रकार अंतिम आयत के 
बाद एक शून्य ऊँचाई का आयत मान कर उसके भी मध्यबिंदु पर चिह्‍न अंकित करें । बिंदु  X- अक्ष पर मिलाइए । 

3.	 सभी मध्यबिंदु को क्रम से सरल रेखा में मिलाइए ।

     प्राप्त बंद आकृति ही बारंबारता बहुभुज होती है ।

(2) आयतालेख न बनाते हुए बारंबारता बहुभुज खींचने (बनाने) के लिए बिंदु का निर्देशाकं कैसे निश्चित करते हैं इसे 
निम्नलिखित सारिणी से समझेंगे ।

वर्ग सतत वर्ग वर्ग मध्य बारंबारता बिंदु के निर्देशांक
6 - 7 5.5 - 7.5 6.5 0 (6.5, 0)
8 - 9 7.5 - 9.5 8.5 20 (8.5, 20)

10 - 11 9.5 - 11.5 10.5 40 (10.5, 40)
12 -13 11.5 - 13.5 12.5 30 (12.5, 30)
14 - 15 13.5 - 15.5 14.5 25 (14.5, 25)
16 - 17 15.5 - 17.5 16.5 15 (16.5, 15)
18 - 19 17.5 - 19.5 18.5 0 (18.5, 0)

	 सारिणी मेंं पाचवें स्तंभ मेंं निर्देशाकं के संगत बिंदु आलेख कागज पर स्थापित करते हैं । उसे क्रम से मिलाने पर 
बारंबारता बहुभुज प्राप्त होता है । यह बहुभुज आकृति 6.3 मेंं दिखाया गया है । उसका अवलोकन कीजिए ।

आकृति  6.2

25

10

30

15

20

35

40

5

7.5 9.5 11.5 13.5 15.5 17.5

बा
रंब

ारता
 (

म्यु
. फ

ंड 
क

ी स
ंख्या

)

वर्ग मध्य (नगद संपती मुल्य)

पैमाना
X-अक्ष :1 सेमी = 2 रूपये
Y-अक्ष : 1 सेमी=5 फंड

X

Y

X¢ Y¢0
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ÒÒÒ   हल किए गए उदाहरण   ÒÒÒ

10 20 30 40 50 60 70 80
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4

0

2

22

20

16
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18

(15, 8)

(25, 14)

(35, 20)

(55, 10)

(45, 16)

वर्ग

बा
रंब

ारत
ा

आकृति 6.4

आकृति 6.3

5

10

25

35

15

20

30

40

6.5 18.514.5 16.512.510.58.5

(8.5, 20)

(10.5, 40)

(12.5, 30)

(16.5, 15)

(14.5, 25)

बा
रंब

ारत
ा (

म्यु
. फ

ंड 
क

ी स
ंख्या

)

वर्ग मध्य (नगद संपत्ति मूल्य)

पैमाना 
X-अक्ष :1 सेमी = 2 रूपये
Y-अक्ष : 1 सेमी = 5 फंड

पैमाना
X-अक्ष :1 सेमी = 10
Y-अक्ष : 1 सेमी = 2

0

XY¢X¢

Y

XX¢

Y

Y¢

उदा. (1) संलग्न आकृति मेंं दर्शाएनुसार बारंबारता 
बहुभुज के आधार पर दिए गए प्रश्नों के उत्तर 
लिखिए ।

(1) 50-60 वर्ग की बारंबारता लिखिए ।
(2)  जिस वर्ग की बारंबारता 14 है ऐसा वर्ग लिखिए ।
(3) ऐसा वर्ग जिसका वर्ग मध्य 55 है लिखिए ।
(4) सबसे अधिक बारंबारतावाला वर्ग लिखिए ।
(5) शून्य बारंबारतावाला वर्ग लिखिए ।
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हल  :
(1) वर्ग मध्य X-अक्ष पर दिखाया गया है । X-निर्देशांक 55 वाले बिंदु का (50-60 का वर्ग मध्य 55 है)  

Y- निर्देशांक 10 है  । इसलिए 50-60 इस वर्ग की बारंबारता 10 है ।
(2) Y-अक्ष पर बारंबारता दिखाया गया है  ।  Y-निर्देशांक 14 वाले बिंदु का X-निर्देशांक 25 है । Y-अक्ष पर 

14 बारबंारता वाले चिह्‍न को देखिए । 20-30 वर्ग का वर्ग मध्य 25 है । इसलिए बारंबारता 14 वाला वर्ग 
20-30 है ।

(3) 55 यह वर्ग मध्य 55-60 वर्ग मेंं है । 
(4) बारबंारता Y-अक्ष पर दर्शाई गई है । बहुभुज पर Y-निर्देशांक का सर्वाधिक मान 20 है । उसके संगत X-निर्देशांक 

35 है । वर्ग मध्य 35 वाला वर्ग 30-40 है । इसलिए 30-40 इस वर्ग की बारंबारता सबसे अधिक है ।
(5) शून्य बारबंारतावाला वर्ग 0-10 आैर 60-70 है । 

उदा. (2) नीचे सारिणी मेंं लड़कों का वजन तथा उनकी संख्या दी गई है इसके आधारपर बारंबारता बहुभुज खींचिए ।

लड़कों का वजन (किग्रा) 18-19 19-20 20-21 21-22 22-23 23-24
लड़कों की संख्या 4 13 15 19 17 6

बारंबारता बहुभुज खींचने के लिए आवश्यक बिंदु के साथ निम्नलिखित सारिणी बनाइए तथा बारंबारता बहुभुज 

खींचिए ।

वर्ग 18-19 19-20 20-21 21-22 22-23 23-24
वर्ग मध्य 18.5 19.5 20.5 21.5 22.5 23.5
बारंबारता 4 13 15 19 17 6
बिंदु के 

निर्देशांक
(18.5, 4) (19.5,13) (20.5,15) (21.5,19) (22.5,17) (23.5,6)

वर्ग (वजन - किग्रा)

बा
रंब

ारत
ा (

लड़
क

ों क
ी स

ंख्या
)

18.517.5 19.5 20.5 21.5 22.5 23.5 24.5

आकृति 6.5

पैमाना
X-अक्ष :2 सेमी = 1किग्रा
Y-अक्ष : 1 सेमी = 4 लड़के

X
Y¢

X¢

Y
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(1) सबसे अधिक विद्‌यार्थी किस वर्ग मेंं हैं ?

	 (2) शून्य बारबंारता वाला वर्ग लिखिए ।

	 (3) 50 विद्‌यार्थियों वाले वर्ग का वर्ग मध्य कितना है ?

 (4) वर्ग मध्य 85 वाले वर्ग की निम्न वर्ग सीमा और उच्च वर्ग सीमा लिखिए ।

	 (5) 80-90 अंक प्राप्त करने वाले विद्‌यार्थी कितने हैं ?

प्रश्नसंग्रह 6.5

2. निम्नलिखित सामग्री के लिए बारबंारता बहुभुज खींचिए ।

विद्‌युत बिल (रुपयों मेंं) 0-200 200-400 400-600 600-800 800-1000
परिवार 240 300 450 350 160

3. किसी परीक्षा के परिणाम  के प्रतिशत का वर्ग और  उस वर्ग वाले विद्‌यार्थियों की संख्या निम्नलिखित सारिणी 

में दी गई है । इस सारिणी के आधार पर बारंबारता बहुभुज खींचिए ।

परिणाम (प्रतिशत) 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100
विद्‌यार्थियों की संख्या 7 33 45 65 47 18 5

10

20 30 40 50 60 70 80 90

40

50

60

30

20 (35, 20)

(45, 40)

(55, 50)

(65, 60)

(75, 35)

(85, 15)

प्राप्तांक

वि
द्‌य

ार्
थी

आकृति 6.6

XY¢X¢

Y प्रमाण 
X-अक्ष :2 सेमी = 10 अंक
Y-अक्ष : 1 सेमी = 10 विद‌्यार्थी

100

1. निम्नलिखित आकृति मेंं बहुभुज का निरीक्षण कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।
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 वृत्तालेख (Pie diagram)
 
हमने वपछली कक्ा मेंं भूगोल त्ा ववज्ान ववषयों की पुसतकों मेंं नीचे वदए गए आलेख देखे हैं । ऐसे 
आलेख को व्रततालेख कहते हैं । 

प्र्थवी पर भू भाग त्ा पानी का 
अनुपात

हरा मेंं धरधभन्न घटकों का अिुपा्त

 व्रततालेख मेंं सांखखयकीय सामग्ी संपूण्त व्रतत मेंं दशा्तई जाती है । 
सामग्ी के वववभन्न घटक वनख्चत अनुपात में उस व्रतत के द्ैवत्रजय के 
रूप मेंं दशा्तए जाते हैं ।

आकृवत 6.8 मेंं O केंद्वाले व्रतत मेंं OA त्ा OB वत्रजया है ।

∠ AOB केंद्ीय कोण हैं ।

O - AXB यह छायांवकत भाग अ्ा्तत द्ैवत्रजय (sector of a 
circle) है ।

आकृध्त 6.7

71%

29%
भू भाग

पािी
78%

21%

1%

िाइटट्रोजि

ऑकसीजि
अनय गैस

O 

BA

X
आकृध्त 6.8

थोड़ा ्याद करें 
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कक्ा 10 वीं के 120 छात्रों से ‘आपका पसंदीदा 
खेल’ कौन-सा है ? यह प्र्न पूछा गया । 

प्राप्त उततर (जानकारी) व्रततालेख मेंं दशा्तई गई है । 
सवा्तवधक पसंदीदा खेल कौन-सा है ? वकतने प्रवतशत 
छात्रों को खो-खो पसंद है ? कबड्ी को पसंद करने 
वाले लड़के वकतने प्रवतशत हैं ?

  वृत्तालेख का वाचि  Reading of Pie diagram

व्रततालेख को देखते ही जानकारी कैसे प्राप्त होती है यह वदए गए उदाहरण से समझें ।

इसप्रकार के प्र्नों के उततर हमेंं एक दृखष्ट मेंं इस व्रततालेख से वमल जाते हैं ।

एक और र्रत्तालरेि दरेखिए ।     

 संलग्न आकृध्त मेंं र्रत्तालरेि धकसी धरद् यालय 
के राधषवाक आधथवाक धियोजि (िजट) का है । इस 
व्रततालेख से हमेंं यह समझ मेंं आता है वक-

� 45% रावश शैक्वणक सावहतय के वलए सुरवक्त है ।

� खेल सामग्ी के वलए 35% रावश दी गई है ।

� सवचछता की सामग्ी के वलए 10% रावश रखी गई 
है  ।

� पया्तवरण की सुरक्ा के वलए 10% रावश रखी गई है ।

इसप्रकार की जानकारी व्रततालेख से हमेंं एक ही दृखष्ट िालने पर वमलती है ।

अब हम व्रततालेख की अवधक जानकारी प्राप्त करेंगे ।

कई बार व्रततालेख द्ारा दी गई वववभन्न जानकारी हम समाचारपत्रों में देखते हैं, जैसे वावष्तक बजट, 
ओलंवपक सपधा्त मेंं वववभन्न देशों का प्रदश्तन, देश मेंं पैसा कैसे आता है और कैसे जाता है आवद ।

इसके वलए हमें व्रततालेख जानकारी कैसे ज्ात करनी है, इसे एक उदाहरण से समझेंगे ।

शैषिध्क 
साधहतय

िरेल

सरचछ्तापयावारर्

आकृध्त 6.10

टरेधिस

हॉकी

किड्ी

धक्रकेट

िोिो

आकृध्त 6.9

आओ जािेंं
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नमूना उदाहरण :

किसी सर्वेक्षण मेंं प्राप्त कार्यकुशल व्यक्तियों का वर्गीकरण वृत्तालेख मेंं दिखाया गया है । यदि उत्पादन क्षेत्र मेंं कार्यरत 
व्यक्ति 4500 हों तो दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

     (i) सभी क्षेत्रों के कुल कार्यकुशल व्यक्ति कितने हैं ?

	 (ii) निर्माण कार्य के क्षेत्र मेंं कार्यकुशल व्यक्तियों 
की संख्या कितनी होगी ?

	 (iii)  कृषी क्षेत्र मेंं कार्यकुशल व्यक्तियों की संख्या 
कितनी है ?

	 (iv) उत्पादन व निर्माण कार्य क्षेत्र मेंं कुशल 
व्यक्तियों की संख्या मेंं अंतर कितना है ?

हल  : (i) माना कि सभी क्षेत्रों के कार्य मेंं कुशल कुल व्यक्तियों की संख्या x है ।

	 \ x व्यक्तियों के लिए केंद्रीय कोण = 360°
	 उत्पादन के क्षेत्र मेंं कार्यकुशल व्यक्तियों के लिए केंद्रीय कोण = 

उत्पादन क्षेत्रवाले व्यक्ति
कुल व्यक्ति

 ´ 360

					            90 =  4500
x

 ´ 360

					         \ x =  18000

	 \ सभी क्षेत्रों के कार्यकुशल व्यक्ति = 18000. 

	 (ii) निर्माणकार्य के लिए केंद्रीय कोण 72° दिखाया गया है ।

			  72 = निर्माण कार्य क्षेत्रवाले व्यक्ति
            18000

 ´ 360

		 \ निर्माण कार्य क्षेत्रवाले व्यक्ति  = 72 18000
360

´  

				   =  3600

	 (iii) कृषि क्षेत्र के लिए केंद्रीय कोण = 24° है ।

					            24 = 
	 कृषि क्षेत्रवाले व्यक्ति

कार्य में कुशल कुल व्यक्ति  ´ 360

					            24 =  
	 कृषि क्षेत्रवाले व्यक्ति

18000  ´ 360

		 \ कृषि क्षेत्रवाले व्यक्ति	   = 24 18000
360

´  

					                =  1200

उत्पादन

अन्य

बाधंकाम

कृषि

आकृति 6.11

हॉटेल
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 (iv) उतपादन त्ा वनमा्तण काय्त क्ेत्रों  के केंद्ीय कोण मेंं अंतर = 90° - 72° = 18° ।  

    \ केंद्रीय को् मेंं अं्तर = 
दो षिरेत्ांरे के वयखक्यों की संखया मेंं अं्तर

कायवा में कुशल कुल वयखक् 
 ´ 360

               18 = 
दो षिरेत्ांरे के वयखक्यों की संखया मेंं अं्तर

18000  ´ 360

   उतपादि ्तथा धिमावा् कायवा षिरेत्ों मेंं कुशल वयखक्यों की संखया मेंं अं्तर  = 
18 18000

360

´
 

                                       =  900

इसे ध्याि में रखें

� सामग्ी के प्रतयेक घटक उससे संबंवधत द्ैवत्रजय मेंं वदखाए जाते हैं ।

� द्ैवत्रजय के केंद्ीय कोण का माप उस वववशष्ट घटकों की संखया के अनुपात में होता है ।

� केंद्रीय को् का माप (θ) = 
संिंधि्त घटकों की संखया

कुल घटकों की संखया ´ 360 

� उधच्त धत्जया का र्रत्त िींधचए । प्रतयरेक घटक की संखया के अिुपा्त में केंद्रीय को् लरेकर 

द्ैधत्जय में धरभाजि धकया जा्ता है ।

 
आओ जािेंं

   वृत्तालेख बिािा (To draw Pie diagram)

हमने वदए गए व्रततलेख से जानकारी का वाचन करना देखा है । अब व्रततालेख कैसे बनाया जाता है, यह देखेंगे । 

1. व्रततालेख बनाते समय संपूण्त व्रतत को वनख्चत अनुपात मेंं ववभावजत करके द्ैवत्रजय की रचना करते हैं ।

2.  प्रतयेक घटक से संबंवधत द्ैवत्रजय के केंद्ीय कोण का माप नीचे वदए गए सूत्र से ज्ात कीवजए ।

 द्ैधत्जय के केंद्रीय को् का माप  θ =
उस घटक की संखया

सभी घटकों की कुल संखया  ´ 360

  उवचत वत्रजयावाला व्रतत खींचकर सामग्ी मेंं वजतने घटक हैं उतने ही द्ैवत्रजयों मेंं व्रतत को ववभावजत करते हैं ।

 व्रततालेख बनाने की कृवत नीचे वदए गए उदाहरण से समझेंगे ।
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ÒÒÒ हल किए गए उदाहरणÒÒÒ
उदा. (1) किसी दुकान मेंं दुपहिया वाहन खरीदने के लिए रंगों की पसंद दी गई है । यह जानकारी वृत्तालेख  
	 मेंं दर्शाने के लिए प्रत्येक घटक दर्शाने वाले द्वैत्रिज्य के केंद्रीय कोण का माप निश्चित कीजिए ।
हल  : दुपहिया वाहन की कुल माँग 36 है । इनमेंं से
	 10 वाहन सफेद रंग के हैं ।

रंग दुपहियों की माँग द्वैत्रिज्य का केंद्रीय 
कोण

सफेद

काला

नीला

भूरा

लाल

10

9

6

7

4

10

36
 ´ 360° = 100°
9

36
 ´ 360° = 90°

60°

70°

40°
कुल 36 360°

\सफेद रंग वाले दुपहिया वाहन दर्शाने वाले द्वैत्रिज्य 
के केंद्रीय कोण का माप 

=  
सफेद रंगवाली दुपहिया वाहनों की संख्या
	 दुपहिया वाहन की कुल संख्या

 ´ 360
 
	      = 10

36
 ´ 360 = 100 

इसप्रकार अन्य रंगोवाले दुपहिया वाहनों की संगत 
द्वैत्रिज्य के केंद्रीय कोण का माप ज्ञात कर सारिणी में 
दर्शाई गई है ।

विद्‌युत आपूर्ति यूनिटस‌् केंद्रीय कोण का माप

कारखाना

घर

सड़कें

दुकान

कार्यालय

अन्य

24

14

7

5

6

4

24

60
 ´ 360 = 144°

14

60
 ´ 360 = 84°

7

60
 ´ 360 = 42°

5

60
 ´ 360 = 30°

6

60
 ´ 360 = 36°

4

60  ´ 360 = 24°

कुल 60 360°

हल  : कुल विद्‌युत आपूर्ति  60 हजार इकाई है । इससे केंद्रीय कोणों के माप ज्ञात कर सारिणी मेंं दिखाएँगे ।

उदा (2) किसी गाँव मेंं विविध स्थानों की प्रतिदिन विद्‌युत आपूर्ति निम्नलिखित सारिणी मेंं दर्शाई गई है । इस 
जानकारी के आधार पर वृत्तालेख खींचिए ।

स्थान   कारखाना  घर   सड़कें   दुकान  कार्यालय अन्य
विद्‌युत आपूर्ति 
(हजार इकाई)     24 14 7      5        6    4

आकतृि 6.12

घर

कारखाना
सड़कें

दुक
ान

कार्यालय अन्य
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प्रश्नसंग्रह 6.6

वृत्तालेख बनाने के सोपान -

(1) सर्वप्रथम आकृति के अनुसार वृत्त बनाकर एक त्रिज्या खींचे । बाद मेंं सारिणी से प्राप्त किए गए केंद्रीय कोण 
के माप के द्वैत्रिज्य, एक के बाद एक (144°,84°, 42°, 30°, 36°, तथा 24°) घड़ी की सुई की दिशा मेंं 
बनाए  । (द्वैत्रिज्य एक ही दिशा में एक के बाद एक खींचते समय उसके क्रम में परिवर्तन का कोई असर नहीं 
होता ।)

(2) प्रत्येक द्वैत्रिज्य मेंं संबंधित घटकों को दर्ज किया ।

कृति :

किसी परिवार मेंं विभिन्न मदों पर होने वाला मासिक खर्च दिया गया है । इसके आधार पर केंद्रीय कोण ज्ञात कर 
वृत्तालेख खींचिए ।
 विभिन्न मद प्रतिशत खर्च केंद्रीय कोण के माप

अन्न

कपड़ा

किराया

शिक्षा

अन्य खर्च

40

20

15

20

05

40

100
 ´ 360     = 

 ´  = 

 ´  = 

 ´  = 

 ´  = 

कुल 100                         360°

1. किसी रक्तदान शिविर मेंं विभिन्न आयु गट के 200 व्यक्तियों द्वारा किया गया रक्तदान दिया गया है । इसके 
आधार पर वृत्तालेख खींचिए । 

आयु गट (वर्ष मेंं)       20-25      25-30     30-35    35-40
व्यक्तियों की संख्या          80          60         35       25

2.	कि सी विद्‌यार्थी को विभिन्न विषयों में 100 मंे  से प्राप्त अंक दिए गए हैं । इस जानकारी को वृत्तालेख 
द्वारा दिखाइए ।

विषय अंग्रेजी मराठी विज्ञान गणित स. शास्त्र हिंदी
अंक 50 70 80 90 60 50
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 3. वृक्षारोपण कार्यक्रम के अंतर्गत विद्‌यालय की विभिन्न कक्षाओं के विद‌्यार्थियों द्वारा लगाये गए वृक्षों की संख्या 
सारिणी मेंं दी गई है । यह जानकारी वृत्तालेख द्वारा दिखाइए ।

कक्षा 5 वीं 6 वीं 7 वीं 8 वीं 9 वीं 10 वीं
पेड़ों की संख्या 40 50 75 50 70 75

4. किसी फल विक्रेता के पास आए विभिन्न फलों की माँग का प्रतिशत निम्नलिखित सारिणी मेंं दिया है । इस जानकारी 
के अनुसार वृत्तालेख खींचिए ।

फल आम मोसंबी सेब चीकू संतरा
माँग (प्रतिशत मेंं) 30 15 25 20 10

5. किसी गावँ में भिन्न-भिन्न व्यवसायों के व्यवसायियों का प्रतिशत दिखानेवाला वृत्तालेख आकृति 6.13 में दिया 
गया है । इसके आधार दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

6. किसी परिवार मेंं वार्षिक निवेश का वृत्तालेख साथ की आकृति मेंं दिया 
गया है । इसके आधार पर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए ।

	 (1) शेयर्स मेंं निवेश राशि रु. 2000 हो तो कुल निवेश कितना होगा ?
	 (2) बैंक मेंं जमा राशि कितनी होगी ?
	 (3) शेयर्स की अपेक्षा म्युच्युअल फंड मेंं कितनी अधिक राशि निवेश 

की गई है ?
	 (4) डाकघर मेंं निवेश कितना है ?

1. वैकल्पिक प्रश्नांे के उत्तर दिए गए विकल्पों मेंं से चुनकर लिखिए ।
	 (1)विभिन्न  रक्त गटों  के  व्यक्तियों  का रक्त गट के अनुसार  वर्गीकरण  वृत्तालेख  मेंं  दिखाना  है  ।   O- रक्त 

गट वाले व्यक्ति 40% हों तो O- रक्त गट वाले व्यक्तियों के लिए वृत्तालेख मेंं केंद्रीय कोण कितना लेंगे  ? 
(A) 114°		  (B) 140°		  (C) 104°		  (D) 144°

(1) कुल व्यवसायियों की संख्या 10000 हो तो निर्माण 

कार्य के क्षेत्र मेंं कितने व्यवसायी हैं ?

(2) प्रशासन के क्षेत्र मेंं कितने व्यवसायी कार्यरत हैं ? 

(3) उत्पादन के क्षेत्र मेंं कितने प्रतिशत व्यवसायी हैं? 

प्रकीर्ण प्रश्नसंग्रह 6

शेयर्स

म्युच्युअल 
फंड

डाकघर

बँक में साधी जमा

स्थानीय 
मालमत्ता

आकृति 6.14

विद्‌युत

कृषि

अन्न
प्रशासन

 उत्पादन
होटल

निर्माण कार्य

आकृति 6.13
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	 (2) किसी इमारत के निर्माण कार्य के विभिन्न खर्च को वृत्तालेख द्वारा दिखाया गया है, सीमेंंट का खर्च  
	     75° के केंद्रीय कोण से दिखाया गया है । सीमेंंट का खर्च रु. 45000 हो तो इमारत के निर्माण कार्य का कुल  
	    खर्च रु. . . . . .

			  (A) 2,16,000 	 (B) 3,60,000	 (C) 4,50,000	 (D) 7,50,000

	 (3) वर्गीकृत बारंबारता सारिणी मेंं सचंयी बारंबारता का उपयोग . . . . . ज्ञात करने के लिए होता है ।

			  (A) माध्य 		  (B) माध्यिका		  (C) बहुलक 		  (D) इनमेंं से सभी

	 (4) वर्गीकृत बारंबारता सारिणी मेंं सामग्री का माध्य ज्ञात करने के लिए सूत्र X  = A + 
å f

i
 u

i

å f
i 

 ´ g
	    मेंं  ui = . . . 

			  (A) 	
x

i 
+ A

  	 (B)	 (x
i 
- A)	 (C)	

x
i 
- A

  	 (D) 
A  - x

i
 
  

	 (5) 

			     ऊपरोक्त सामग्री के लिए कार द्वारा प्रतिलीटर तय की गई दूरी की माध्यिका . . . . . इस वर्ग मेंं है ।

			  (A)  12-14 		  (B) 14-16		  (C) 16-18		  (D) 18-20

	 (6) 

	 		    ऊपरोक्त बारंबारता सारिणी में दिए गए आँकड़ों के लिए बारंबारता बहुभुज ज्ञात करना है । 4-6 वर्ग मेंं  
	    विद‌यार्थियों की संख्या दर्शाने वाला बिंदुओं का निर्देशांक . . . . . है ।

			  (A) (4, 8) 		  (B) (3, 5)		  (C) (5, 8)  		  (D) (8, 4)

2. अंगूर के मौसम मेंं बागान मालिकों को प्राप्त उत्पादन की वर्गीकृत बारंबारता सारिणी नीच ेदी गई है । इससे उत्पादन 
का माध्य ज्ञात कीजिए ।

उत्पादन 
(हजार रूपये 

मेंं)

20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80

बागान मालिक 10 11 15 16 18 14

3. नीचे दी गई वर्गीकृत बारंबारता सारिणी मेंं एक बैंक द्वारा तालाब के लिए उपलब्ध कराया गया कर्ज दिया गया है । 
बैंक द्वारा दी गई रकम का माध्य ज्ञात कीजिए ।

कर्ज (हजार रुपयों मेंं) 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90
तालाबों की संख्या  13 20 24 36 7

प्रतिलीटर तय की गई दूरी (किमी) 12-14 14-16 16-18 18-20
कार की संख्या  11 12 20 7

प्रत्येक विद्‌यार्थी द्वारा लगाये गए वृक्ष 1-3 4-6 7-9 10-12
विद्‌यार्थी संख्या  7 8 6 4

g gg
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4. किसी कारखाने मेंं 120 मजदूरों के साप्ताहिक वेतन की वर्गीकृत बारंबारता बंटन सारिणी नीचे दी गई है, इसके 

आधार पर मजदूरों के वेतन का माध्य ज्ञात कीजिए ।

साप्ताहिक वेतन 
(रुपयों मेंं)

0-2000 2000-4000 4000-6000 6000-8000

मजदूरों की संख्या 15 35 50 20

5. बाढ़पीड़ितों के 50 परिवारों को दी गई सहायता की राशि निम्नलिखित वर्गीकतृ बारंबारता सारिणी में दी गई है । 

इसके आधार पर सहायता की राशि का माध्य ज्ञात कीजिए ।

सहायता की राशि (हजार रुपयों मेंं) 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100
परिवारों की संख्या 7 13 20 6 4

6. दी गई वर्गीकृत बारंबारता सारिणी मेंं सार्वजनिक बस सेवा के 250 बसों से एक दिन मेंं तय की गई दूरी दी गई ह ै। 
इस आधार पर एक दिन मेंं तय की गई दूरी की माध्यिका ज्ञात कीजिए ।

दूरी (किलोमीटर) 200-210 210-220 220-230 230-240 240-250

बसों की संख्या 40 60 80 50 20

7. किसी जनरल स्टोर्स मेंं विभिन्न वस्तुओं की कीमत तथा उनकी माँग को वर्गीकृत बारंबारता सारिणी मेंं दिखाया गया 
है । इसके आधार पर कीमत की माध्यिका ज्ञात कीजिए ।

कीमत (रुपयों मेंं) 20 से कम 20-40 40-60 60-80 80-100
वस्तुओं की संख्या 140 100 80 60 20

8. निम्नलिखित वर्गीकृत बारंबारता बंटन सारिणी मेंं किसी मिठाई की दुकान मेंं भिन्न-भिन्न वजनवाली मिठाई की 
माँग दी गई है । इस आधार पर वजन के माँग का बहुलक ज्ञात कीजिए ।

मिठाई का वजन (ग्राम) 0-250 250-500 500-750 750-1000 1000-1250
ग्राहक संख्या 10 60 25 20 15

9. दी गई बारबंारता बंटन सारिणी से आयतालेख खींचिए ।

विद्‌युत का 
उपभोग (यूनिटस्‌)

50-70 70-90 90-110 110-130 130-150 150-170

परिवारों की  
संख्या 

150 400 460 540 600 350



167

10. 	किसी हथकरघा कारखाने मेंं मजदूरों को एक साड़ी बनाने मेंं लगने वाले दिन और मजदूरों की संख्या की वर्गीकृत 
बारंबारता सारिणी दी गई है । इस सामग्री के लिए बारंबारता बहुभुज खींचिए ।

दिन 8-10 10-12 12-14 14-16 16-18 18-20
मजदूरों की संख्या 5 16 30 40 35 14

11.	कि सी कक्षा मेंं विद्‌यार्थियों को विज्ञान का प्रयोग करने के लिए लगनेवाला समय वर्गीकृत बारंबारता सारिणी 
मेंं दिया गया है । इस जानकारी का आयतालेख बनाकर बारंबारता बहुभुज खींचिए ।

प्रयोग मेंं लगने वाला 
समय (मिनटों मेंं)

20-22 22-24 24-26 26-28 28-30 30-32

विद्‌यार्थियों संख्या 8 16 22 18 14 12

12. निमलिखित वर्गीकृत बारंबारता सारिणी के लिए बारंबारता बहुभुज खींचिए ।

रक्तदाताओं की आयु (वर्षे) 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49
रक्तदाताओं की संख्या 38 46 35 24 15 12

13.	न िम्नलिखित सारिणी मेंं 150 गावँों मेंं होने वाली वर्षा का वार्षिक औसत दिया गया है । इसका बारंबारता 
बहुभुज खींचिए ।

औसत वर्षा की मात्रा (सेंटीमीटर) 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100
गाँवों की संख्या 14 12 36 48 40

14. 	सुबह 8 से 10 बजे तक शहर के एक चौक के सिग्नल से आगे जाने वाले विविध वाहनों की संख्याओं का प्रतिशत 
संलग्न वृत्तालेख में दिया गया है -

कार

टेम्पो

बस
रिक्षा

दुपहिया

आकतृि 6.15

15. दी गई सारिणी मेंं ध्वनि प्रदूषण फैलाने वाले घटक दिए गए हैं । इसका वृत्तालेख बनाइए ।

निर्माण कार्य यातायात हवाई जहाज की उड़ानें उद्‌योग रेल गाड़ी
10% 50% 9% 20% 11%

	 (1) प्रत्येक प्रकार के वाहन के लिए केंद्रीय कोण का 
माप ज्ञात कीजिए ।

	 (2) दुपहिया वाहनों की संख्या 1200 हो तो वाहनों की 
कुल संख्या कितनी होगी ?
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16. किसी सर्वेक्षण मेंं शालेय विद्‌यार्थियों की विभिन्न
खेलों मेंं रुचि जानने के लिए किए गए सर्वेक्षण से 
प्राप्त जानकारी संलग्न वृत्तालेख मेंं दिखाई गई है ।
कुल विद्‌यार्थियों की संख्या 1000 हो तो -

(1) क्रिकेट पसंद करने वाले विद्‌यार्थी कितने हैं ?
(2) फुटबॉल का खेल कितने विद्‌यार्थियों को पसंद

   है ?
(3) अन्य खेलों को पसंद करने वाले विद्‌यार्थियों की

संख्या कितनी है ?

क्रिकेट फुटबॉल

हॉकी

अन्य

कबड्डी

खो-खो

आकृति 6.16

17.	कि सी गाँव के स्वास्थ्य केंद्र पर 180 महिलाओं की जाँच हुई । उनमेंं से 50 स्त्रियों में हीमोग्लोबीन की कमी थी,
10 स्त्रियों मेंं मोतिया बिंदु की तकलीफ थी, 25 स्त्रियों मेंं साँस का विकार था । शेष स्त्रियाँ निरोगी (स्वस्थ)
थीं यह जानकारी दर्शाने वाला वृत्तालेख खींचिए ।

18. वनीकरण के प्रकल्प मेंं किसी विद्‌यालय के विद‌्यार्थियों ने पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में 120 वृक्ष लगाये ।
उसकी निम्नलिखित जानकारी सारिणी मेंं दी गई है । यह जानकारी दर्शाने वाला वृत्तालेख बनाइए ।

वृक्षों के नाम आम गुड़हल पीपल बबूल नीम
वृक्षों की संख्या 20 28 24 22 26

rrr


